石嘴山:产业转型精耕细作 高质量发展实干为先



在时代浪潮的推动下,石嘴山市踏上经济转型新征程。2024年,石嘴山市锚定实体经济这个根基,将提升产业质量与效益作为核心任务, 全力推动特色优势产业加快发展,积极探索新质生产力培育路径,大力推进产业结构优化升级,精心绘制产业转型示范市发展蓝图,奏响奋力谱写 中国式现代化石嘴山篇章的激昂乐章。

工业革新 科技引领迈向现代化新体系

2024年,石嘴山市围绕新型工业化 战略目标,在传统产业升级改造、新兴 产业培育壮大、数智化建设深入推进及 产业链强化延伸等关键环节全面发力,

在传统产业改造提升的关键领域, 石嘴山市精心策划并稳步实施42个重 点项目,推动传统产业向高端化、智能 化、绿色化、融合化迈进。踏入这片充 满希望与活力的土地,就能深切感受到

例,该公司通过搭建"5G+工业互联网" 铁合金生产管理平台,借助数字化手段 对生产过程进行动态优化,减少了能源 ,实现了能源管理的精细化与智能 升了企业的经济效益与环境效益,彰显 了传统产业绿色转型的巨大潜力。

在新兴产业培育的道路上,石嘴山 市以项目建设和招商引资为驱动,成功 引入106个新兴产业项目,全力打造产

业集群,为工业发展注入新活力。石嘴 山市电子信息产业孵化园在冬季紧张 施工后,顺利转入机电安装阶段。其 中,年产60万片8英寸半导体晶圆芯片 项目引人注目,该项目预计明年5月正 式投产,将新增工业产值6亿元,有力推 动石嘴山市在新能源半导体领域的深 度拓展与跨越式发展。

创新始终是工业发展的动力源 石嘴山市以科技创新为引领,全力 培育新质生产力,为经济高质量发展筑 牢根基。中色(宁夏)东方集团有限公 键材料。凭借科技创新的磅礴力量,该 公司成功突破困境,经济效益屡创新 高,谱写了科技创新引领企业腾飞的新

为打通科技成果转化的"最后一公

式。在自治区科技厅公布的2024年度拟 组建自治区创新联合体名单中,宁夏天 地西北煤机有限公司等4家重点企业成 功牵头组建,占比高达40%。创新联合 体以企业实际需求为导向,深度整合各 方资源,精准攻克技术创新中的难点 痛点,实现科技与产业的深度融合与 协同发展,为石嘴山市工业创新开拓广

在这一年的工业转型进程中,石嘴 山市收获了丰硕成果。新增规模以上 4.8%, 较上年同期大幅提升, 充分展现 出石嘴山市工业转型发展的强劲韧性 加值增长10.3%,新动能培育加快;装备 科技(宁夏)有限公司、宁夏鑫嘉泽新材 料科技有限公司、宁夏福泰材料科技有限 公司、宁夏亿盛资源综合利用供热有限公 司等9家新入库企业实现产值8.9亿元, 拉动规上工业增加值增长0.8个百分点。





宁夏天地奔牛实业集团有限公司研发的





各地骑手前来参加贺兰山汽车摩托车越野赛暨大武口区工 业文旅嘉年华活动。

农业蝶变 聚焦特色开拓乡村振兴新局

2024年,石嘴山市聚焦本土特色农 牧业,以品种培优、品质提升、品牌打造 和标准化生产为指引,全面加大农业标 准化推广力度,强化农产品质量管控, 全力打造农业现代化新格局,呈现出蓬 勃发展的良好态势。

大武口区在盐碱地改良方面取得 令人瞩目的成果。曾经这里的大片土 地被盐碱侵蚀,寸草不生。如今,在中 化现代农业有限公司的不懈努力下, 通过暗管排盐、耐盐作物及品种筛选 等一系列先进技术的综合运用,盐碱 地的盐度下降20%、碱度锐减60%,盐 碱地改良高粱示范田迎来了丰收。不 仅如此,在河套地区的众多试验示范 中,中度盐碱地玉米出苗率显著提高, 青贮玉米亩产和轻度盐碱地籽粒玉米 产量也稳步提升,让这片曾经荒芜的 土地重新成为农业发展的希望之地, 为区域农业发展提供了宝贵的经验与

石嘴山市积极探索联农带农富农 利益联结机制,为农业产业化发展开辟 创新之路。宁夏华泰农农业有限公司 创新推行"生产订单+技术服务+销售" 的联农带农模式,为农户提供全程技术 指导服务,推广统一的订单生产模式。 如今这一模式已在全市10个村集体经 济合作社落地生根、开花结果,涉及设

施瓜菜面积172亩、露地瓜菜250亩。

以樱桃番茄种植为例,农户精心呵 护下的亩产可达4000公斤,按市场平均 售价每公斤10元计算,亩均产值达4万 元,扣除成本1.8万元,每棚纯收入可达 2.2万元。同时,该市通过整合各方资 源,充分发挥企业的资源与市场优势, 促进企业与村集体经济合作社深度融 合,实现资源共享,共同提升瓜菜生产 的质量效益与品牌影响力,让石嘴山市 的农产品在市场上热销。

在宁夏泰金种业股份有限公司智 能化植物工厂内,一场农业科技的奇妙 之旅正在上演。这里仿佛是一个充满 科幻感的未来农业世界,各类蔬菜在三 色光源的呵护下茁壮成长,它们色泽鲜 亮、生机勃勃,展示着科技与农业融合

在该公司的示范引领下,平罗县特 色制种产业如同一颗颗希望的种子,在 这片土地上生根发芽、茁壮成长。截至 目前,平罗县已成功构建6个制种基地, 周边6个村1800余名村民投身制种产 业,人均增收2000元。

石嘴山市在农业基础设施建设方 面全力以赴,2024年共争取各类资金 1.7亿元,新建改造设施温棚580栋。积 极争取1000万元专项资金,全力驱动菌 菇全产业链建设进程,菌菇种植面积发

展到1500亩,冷凉蔬菜种植面积稳定保 持在14万亩左右,成为拉动农业经济增 长的"绿色引擎",带动石嘴山市农业向 着更高质量、更高效益迈进。

在第七届中国富硒农业发展大会 上,宁夏实民粮油食品有限公司、宁夏 碧草州家禽养殖有限公司等7家企业的 富硒农产品,摘得全国"富硒好产品"桂 冠;在第十四届全国优质农产品展销周 活动中,石嘴山市的亚麻籽油、黄渠桥 羊羔肉、贺兰山东麓葡萄酒等6大类60 余个品种的优质农产品,吸引着消费者 的目光,以卓越的品质和独特的风味, 收获了如潮好评,让石嘴山市农产品的 知名度与美誉度不断提高。

数据是石嘴山市农业发展辉煌成 就的有力见证。今年前三季度,石嘴山 市第一产业增加值攀升至29.6亿元,增 速达6.8%。其中,种植业、畜牧业、渔业 产值占比分别为41.9%、42.2%、11.6%, 牛奶、肉牛、肉羊、葡萄酒、枸杞、冷凉蔬 菜等特色产业产值占全市农业总产值 的比重达61.8%,呈现出种植养殖并驾 齐驱、协同发展的良好态势。全市农村 居民人均可支配收入达16755元,增长 6.6%。如今的石嘴山市农村,道路越修 越宽,房屋越建越美,村民的脸上洋溢 着幸福的笑容,一幅乡村振兴的绚丽画 卷正在徐徐铺展。

书写新的辉煌篇章。

三产繁荣则经济活跃,经济发展离 不开服务业的蓬勃发展。2024年,石嘴 山市精准把握经济社会发展大势,充分 发挥政策引导作用,推动第三产业稳健 向好,主要行业指标持续上扬,为城市经

的璀璨亮点。2024年,石嘴山市成功举 办环星海湖自行车赛、全国青少年皮划 艇锦标赛、石嘴山国际马拉松赛等一系 列大型体育赛事。环星海湖自行车赛 中,选手们风驰电掣般掠过湖畔,与湖光 山色相互映衬,构成一幅动感十足的画 在水面轻快穿梭,溅起的水花如晶莹珍 珠:石嘴山国际马拉松寨的寨道上,运动 员们挥洒汗水,展现着坚韧与毅力。这 些赛事吸引了大量游客与参赛选手,成 为城市的活力磁石。

同时,石嘴山市精心策划推出跟着 赛事激情,还能领略城市的多元魅力,延 名度与影响力也随之提升

市经

段。该项目总投资4000万元,建成5座 现代化冷库和交易大棚,将填补石嘴山 市在一级农贸批发市场和大型冷库设施 场交通拥堵压力,促进农产品流通销售,带动周

边农户增收致富,并辐射内蒙古乌海市等周边地 区,推动区域冷链物流产业集聚发展,为石嘴山 市经济发展增添新动能。

在消费领域,石嘴山市将恢复和扩大消费作 为推动经济增长的重要举措,政银企协同合作、 市县(区)联动发力,投入资金4000多万元,举办 各类促消费活动80余场次,成功带动限额以上商 品消费21.1亿元,同比增长8.8%,消费市场呈现 繁荣景象。其中,消费品"以旧换新"展示展销活 动成效显著,自10月活动开展以来,通过政府补 贴、金融单位支持、商贸企业让利的多元化组合 方式,充分激发了市场活力,累计销售产品1.53万 件(辆),实现销售额1.9亿元,在满足消费者需求 的同时,有效促进了商品的更新换代和市场的良

直播电商异军突起,为石嘴山市经济发展开 辟新赛道。通过组织开展"我在宁夏带好货""我 在石嘴山带好货"等一系列直播活动,嘉禾花语 系列产品、富慧翔鱼子酱、沐贺饮用水、星海香菇 等本地优质特色农产品借助网络直播平台的传 播力,迅速打开市场,畅销全国各地,推动电商网 络零售额实现大幅增长。1月至9月,全市电商 直播网络零售额达9.3亿元,同比增长57.1%,成 为石嘴山市经济发展新的增长极。

2024年,石嘴山在工业、农业、服务业等方面 华丽转身、奋勇前行。工业以科技为笔,绘就现 代化新画卷;农业凭特色为墨,晕染乡村振兴图 景;服务业借多元为弦,奏响经济活力乐章。这 一切不仅是产业的升级与突破,更是石嘴山人民 逐梦前行、砥砺奋进的生动写照。在时代的浪潮 中,石嘴山市正以坚定的信念、创新的勇气和不懈 的努力,向着全面实现中国式现代化扬帆远航,

